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La risposta corretta è sempre la [a] 

Quesito 1
Di che cosa si occupa l'"Estetica trascendentale" all'interno della "Dottrina
trascendentale degli elementi" della Critica della ragion pura di Kant?

[a] Delle forme pure a priori dell'intuizione sensibile
[b] Delle condizioni di possibilità dei giudizi sintetici a priori
[c] Degli elementi della soggettività empirica
[d] Dei giudizi relativi alla bellezza o bruttezza di un fenomeno

Quesito 2
L'occupazione della Renania da parte delle forze alleate vincitrici della Grande
Guerra terminò

[a] nel 1930, quando vennero ritenuti garantiti gli obblighi tedeschi di risarcimento.
[b] nel 1936, con la rimilitarizzazione nazista.
[c] nel 1923, con il ritiro del contingente statunitense.
[d] nel 1919, con la firma del Trattato di Versailles.

Quesito 3
Con "Piano Schlieffen" si intende



[a] una strategia militare elaborata dall'esercito tedesco per aggirare il fronte
francese mediante l'invasione del Belgio e l'accerchiamento a tenaglia della
capitale francese.

[b] un progetto di spartizione dell'influenza sui Balcani tra Germania e Russia,
elaborato in seguito all'annessione absburgica della Bosnia-Erzegovina nel
1909.

[c] una strategia militare tedesca per il contrasto alla guerra di movimento sul
fronte orientale, dopo le gravi difficoltà absburgiche tra autunno 1914 e
primavera 1915.

[d] un'ipotesi di compensazione a vantaggio l'Italia per l'eventuale estendersi
dell'influenza absburgica sull'Adriatico a seguito della guerra contro la Serbia
nel 1914.

Quesito 4
Per quanto riguarda l'andamento delle operazioni militari, la fase iniziale della
guerra di Corea (giugno 1950- giugno 1951) è caratterizzata

[a] dalla grande mobilità dei fronti contrapposti lungo tutta la penisola.
[b] dalla staticità del fronte lungo il 38° parallelo.
[c] dalla differenza tra il fronte sul versante del Mar Giallo, molto statico, e quello

sul Mar del Giappone, molto più dinamico.
[d] da un primo periodo statico di oltre sei mesi e dalla repentina avanzata e

ritirata delle truppe ONU nei secondi sei mesi.

Quesito 5
Le principali popolazioni germaniche che stabilirono loro regni nella Penisola
iberica in età tardoantica furono

[a] Vandali, Svevi e Visigoti.
[b] Svevi, Visigoti e Burgundi.
[c] Visigoti, Alani e Burgundi.
[d] Svevi e Longobardi.



Quesito 6
La rivolta dei Taiping interessa la storia cinese

[a] del XIX secolo, nell'epoca della dinastia Manciù (Qing).
[b] del XX secolo, nell'epoca della guerra civile al termine della Seconda Guerra

Mondiale.
[c] del XVII secolo, nell'epoca della dinastia Manciù (Qing).
[d] del XIX secolo, nell'epoca della dinastia Ming.

Quesito 7
Con "Guerra olandese-portoghese" si intende

[a] un lungo insieme di conflitti tra Impero del Portogallo e Repubblica delle
Province Unite, che ebbe luogo nel XVII sec. e fu combattuto in Asia, Africa e
America Meridionale.

[b] una propaggine della Guerra dei Sette Anni, che permise all'Impero del
Portogallo di impadronirsi di Timor ai danni dei coloni olandesi.

[c] il conflitto tra gli Orange e i Borbone per il diritto dinastico alla Corona
portoghese, risolto a favore di questi ultimi.

[d] la guerra per la conquista del Brasile tra le due potenze coloniali, che avvenne
nella seconda metà del XVI secolo.

Quesito 8
L'Atto di Tolleranza promulgato dal Parlamento inglese nel 1689 riguardava
specificamente

[a] i dissidenti protestanti della Chiesa Anglicana.
[b] i cattolici inglesi e scozzesi.
[c] i cattolici irlandesi.
[d] gli anabattisti e gli antitrinitari.



Quesito 9
Tra gli Stati della penisola italiana interessati dalla Guerra di successione
austriaca, il Regno di Sardegna riportò in esito alla guerra

[a] la riassegnazione di Nizza e della Savoia e un cospicuo ampliamento in area
padana.

[b] la sostituzione della vigente dinastia regnante con quella francese dei Savoia.
[c] la perdita del Monferrato e dell'Alto Novarese a vantaggio dell'Impero

Absburgico.
[d] l'assegnazione delle terre del Ducato di Modena sottratte a Francesco III

d'Este.

Quesito 10
La pace di Augusta del 1555, stipulata tra Ferdinando d'Absburgo e la Lega di
Smalcalda, stabilisce il principio secondo il quale

[a] i sudditi devono uniformarsi alla religione professata dal sovrano.
[b] il calvinismo e il luteranesimo sono ammessi accanto al cattolicesimo tra le

religioni praticabili nel Sacro Romano Impero.
[c] l'anabattismo può essere praticato solo nelle città libere.
[d] sono accolti negli stati cattolici anche tutti i praticanti luterani, assolto il

pagamento di una costosa tassa.

Quesito 11
All'epoca dello scoppio della Guerra di Secessione, il rapporto demografico tra
Stati dell'Unione e Stati della Confederazione era

[a] fortemente sbilanciato a favore dell'Unione.
[b] complessivamente equilibrato.
[c] fortemente sbilanciato a favore della Confederazione.
[d] equilibrato quanto al numero di cittadini liberi, mentre nei territori della

Confederazione vivevano però moltissimi schiavi.



Quesito 12
"Non dando ascolto a me, ma al logos, è saggio ammettere che tutto è uno".
Questo è un detto di

[a] Eraclito
[b] Anassimandro
[c] Spinoza
[d] Nietzsche

Quesito 13
"Nulla esiste; se anche esistesse non sarebbe conoscibile; se anche fosse
conoscibile non sarebbe comunicabile". Si tratta di una famosa frase di

[a] Gorgia
[b] Nietzsche
[c] Socrate
[d] Sartre

Quesito 14
Quando parla di "un argomento nel quale, assunte certe cose, qualche cosa
d'altro segue necessariamente dalle loro verità, senza bisogno di alcun termine
estraneo" Aristotele si riferisce specificamente

[a] Al sillogismo.
[b] Al procedimento induttivo.
[c] All'entimema.
[d] All'argomentazione retorica.



Quesito 15
Nella fisica di Aristotele i generi del movimento possono essere suddivisi in questo
modo:

[a] Secondo la quantità, la qualità e il luogo.
[b] Secondo la sostanza, la qualità e il luogo.
[c] Secondo la sostanza, la relazione e il luogo.
[d] Secondo la quantità, la relazione e il luogo.

Quesito 16
Quando si dice che una conclusione è una conseguenza logica di un insieme di
premesse, ciò significa che

[a] Se le premesse sono vere, allora la conclusione è necessariamente vera.
[b] Se le premesse sono false, allora la conclusione è necessariamente falsa.
[c] Se le premesse sono vere, allora la conclusione è probabilmente vera.
[d] Se le premesse sono vere, la conclusione può anche essere falsa.

Quesito 17
"Ogni piacere, per sua natura, è bene, ma non ogni piacere dev'essere scelto. E
analogamente ogni dolore, per sua natura, è male, ma non per questo ogni dolore
va evitato". Si tratta di un'affermazione ragionevolmente attribuibile a

[a] Epicuro
[b] Agostino d'Ippona
[c] Michel de Montaigne
[d] Seneca

Quesito 18



Nel libro XI delle Confessioni Agostino d'Ippona parla del tempo come

[a] della distensione dell'animo.
[b] del numero del movimento secondo il prima e il dopo.
[c] dell'immagine mobile dell'eternità.
[d] della durata della coscienza.

Quesito 19
Il "Cogito, ergo sum" di Cartesio è, secondo lo stesso Cartesio,

[a] Un'evidenza immediata e certa.
[b] Un'affermazione che è parte di un sillogismo più ampio.
[c] Il risultato di un procedimento induttivo.
[d] Un'asserzione di cui si può ancora dubitare.

Quesito 20
Secondo Tommaso d'Aquino (De veritate) la verità consiste formalmente

[a] Nell'adeguazione di intelletto e cosa.
[b] Nella presenza del vero nella cosa.
[c] Nella presenza del vero nell'intelletto.
[d] Nell'adeguazione di intelletto umano e intelletto divino.

Quesito 21
Nell'Etica di Spinoza i modi sono

[a] le affezioni della sostanza, vale a dire ciò che è in altro e che in altro viene
concepito.

[b] ciò che l'intelletto percepisce della sostanza, in quanto costituente la sua
essenza.



[c] ciò che Dio percepisce dei propri infiniti attributi.
[d] le idee delle affezioni del corpo umano, in quanto riferite alla mente umana.

Quesito 22
Secondo David Hume, nelle Ricerche sull'intelletto umano, le conclusioni che
ricaviamo riguardo alle operazioni di causa ed effetto

[a] Non sono fondate sul ragionamento, ma sull'abitudine.
[b] Sono fondate sulle strutture della mente o del pensiero.
[c] Sono fondate sull'intuizione sensibile.
[d] Sono fondate su argomenti dimostrativi.

Quesito 23
La Bolla Unam Sanctam emanata da papa Bonifacio VIII nel 1302 stabilisce:

[a] la dottrina della supremazia della Chiesa sui regni della terra.
[b] il divieto al clero di versare imposte o tasse a qualsiasi autorità laica senza il

permesso del papa.
[c] la scomunica di Sciarra Colonna a seguito dello schiaffo di Anagni.
[d] l’indulgenza plenaria dell’Anno santo, indetto su ispirazione della Perdonanza

di Celestino V.

Quesito 24
L'unificazione dell'Asia sotto l'Impero mongolo e la cosiddetta pax mongolica nel
corso del XIII secolo

[a] consentono la riattivazione della "via della seta" per il commercio tra Oriente e
Occidente.

[b] determinano l'interruzione della "via della seta" a causa delle rivolte delle
popolazioni turche.

[c] frenano in Europa l'espansione commerciale, la crescita delle esportazioni e la



trasformazione nel sistema degli scambi.
[d] impediscono di fondare basi commerciali a Venezia e a Genova, limitando

drasticamente la loro presenza in Oriente.

Quesito 25
Premessa 1: Se mangio troppi dolci ingrasso;

Premessa 2: Non ho mangiato troppi dolci;

Conclusione: Quindi non ingrasso.

Questo ragionamento

[a] Non è valido.
[b] E' valido.
[c] Non si può decidere sulla sua validità.
[d] Dipende da quanti dolci ho mangiato e dal mio metabolismo.

Quesito 26
Nel "Leviatano" Hobbes paragona lo Stato (in latino "civitas")

[a] a un uomo artificiale.
[b] a un animale predatore.
[c] a un edificio in fase di costruzione.
[d] a un'opera d'arte.

Quesito 27
La "Fenomenologia dello Spirito" di Hegel si presenta come "scienza
dell'esperienza della coscienza". Che cosa vuol dire "esperienza" in Hegel?

[a] E' il movimento dialettico che viene esercitato dalla coscienza nella coscienza
stessa.



[b] E' la conoscenza verificabile che proviene dai dati sensibili.
[c] E' il risultato dell'incontro fra le strutture a priori della soggettività e i fenomeni.
[d] E' ciò che l'essere umano vive nel corso della sua esistenza e sulla cui base

può definirsi esperto/esperta.

Quesito 28
L'empirismo logico, o neopositivismo, è quella corrente filosofica che nasce dalle
attività del cosiddetto "Circolo di Vienna". Che cosa si proponeva fin dalle sue
origini il Circolo di Vienna?

[a] Di affrontare correttamente i problemi filosofici sulla base di un modello
scientifico unitario, seguendo i criteri della logica formale e facendo riferimento
al principio di verificazione.

[b] Di discutere in maniera interdisciplinare questioni di carattere epistemologico,
scientifico, architettonico e letterario.

[c] Di tornare a considerare, di contro alle tendenze metafisiche dell'epoca,
l'esperienza sensibile come unica fonte legittima della conoscenza.

[d] Di tornare a considerare, di contro alle tendenze irrazionalistiche dell'epoca, la
logica formale come unico criterio per legittimare la conoscenza.

Quesito 29
Nella fenomenologia di Husserl, con riferimento per esempio alle "Ricerche
logiche", il fenomeno è

[a] Ciò che si mostra a noi in una relazione intenzionale.
[b] Ciò che si mostra a noi della cosa così com'è in se stessa.
[c] Ciò che si mostra a noi nello sviluppo della storia del mondo.
[d] Ciò che semplicemente ci appare, senza che sia possibile distinguere se è

vero o falso.

Quesito 30



Nella "Psicologia delle visioni del mondo" di Karl Jaspers si parla delle situazioni-
limite. Le situazioni-limite sono

[a] Situazioni dell'esistenza nelle quali l'essere umano va inevitabilmente incontro
a uno scacco.

[b] Situazioni dell'esistenza nelle quali l'essere umano mette alla prova il suo
potere.

[c] Situazioni dell'esistenza nelle quali l'essere umano rivela la sua fragilità
psicologica.

[d] Situazioni dell'esistenza nelle quali l'essere umano è costretto a cambiare la
propria visione del mondo.

Quesito 31
"L'essere, che può venir compreso, è linguaggio": così afferma Hans-Georg
Gadamer nella Terza parte di "Verità e metodo". La frase vuol dire che

[a] l'essere, nella misura in cui viene compreso dall'essere umano, viene
compreso in forme linguistiche.

[b] l'essere s'identifica pienamente con il linguaggio mediante il quale l'essere
umano lo comprende.

[c] l'essere trascende totalmente il linguaggio con cui l'essere umano cerca di
comprenderlo.

[d] la comprensione dell'essere coincide completamente con la comprensione
delle strutture del linguaggio umano.

Quesito 32
A seguito della Guerra franco-prussiana, il 18 gennaio 1871 a Versailles

[a] I principi tedeschi acclamarono Guglielmo I Imperatore di Germania. Era nato
l'Impero tedesco (Reich), lo Stato più potente d'Europa.

[b] Guglielmo I, Imperatore tedesco, firmò la resa che mise fine all'Impero
tedesco (Reich) e impose alla Germania condizioni di pace assai gravose.

[c] Venne proclamato Napoleone III Imperatore di Francia, che smembrò
l'unificazione tedesca faticosamente conquistata.

[d] Venne proclamata la Comune di Parigi, a seguito di un'insurrezione popolare
ispirata da ideali socialisti.



Quesito 33
La maggior parte degli Stati africani si libera dal dominio coloniale nel corso del
XX secolo

[a] a partire dagli anni Cinquanta e soprattutto negli anni Sessanta, con toni aspri
e drammatici a causa delle resistenze delle potenze europee che si
oppongono al crollo dei propri imperi.

[b] a partire dagli anni Cinquanta e soprattutto negli anni Sessanta, in maniera
per lo più pacifica, poiché le potenze europee, impegnate nella ricostruzione
dopo il Secondo conflitto mondiale, non si oppongono al crollo dei propri
imperi.

[c] a partire dagli anni Ottanta e soprattutto negli anni Novanta, smantellando il
durissimo regime dell'apartheid e della politica segregazionista.

[d] negli anni successivi alla Prima guerra mondiale, con toni aspri e drammatici a
causa delle resistenze delle potenze europee che si oppongono al crollo dei
propri imperi.

Quesito 34
Che cosa significa "ontologia" nella filosofia analitica contemporanea?

[a] La disciplina che mira alla caratterizzazione dettagliata di tutto ciò che esiste.
[b] La dottrina dell'ente in quanto ente.
[c] Una pubblicazione che è costituita da vari testi filosofici.
[d] Il discorso che verte sull'essere divino.

Quesito 35
La pace separata con gli Imperi centrali, firmata a Brest-Litovsk il 3 marzo 1918, fu
molto gravosa per la Russia. Essa prevedeva:

[a] l'indipendenza dell'Ucraina, l'occupazione tedesca della Bielorussia, la perdita
della Polonia e dei Paesi baltici, la rinuncia a circa il 50% degli impianti
industriali.



[b] l'indipendenza dell'Ucraina, l'occupazione tedesca di Bielorussia e Polonia, la
rinuncia a circa il 50% degli impianti industriali.

[c] l'indipendenza della Polonia, l'occupazione tedesca della Bielorussia, la
perdita dei Paesi baltici, la rinuncia a circa il 50% degli impianti industriali.

[d] l'occupazione tedesca dell'Ucraina, l'indipendenza della Bielorussia, la perdita
della Polonia e dei Paesi baltici, la rinuncia a circa il 50% degli impianti
industriali.

Quesito 36
L’imperatore Giustiniano (527-565 d. C.), animato da un profondo senso della
tradizione romana e imperiale, inserisce nel suo programma il riordino del diritto,
che la tradizione romana aveva elaborato in tempi e situazioni diversi. Al termine
della revisione critica del diritto da parte di una commissione di giuristi, il Corpus
iuris civilis

[a] consegna alla sua epoca e all’avvenire uno strumento di civiltà che,
soprattutto dopo il Mille, eserciterà in Italia e nell’Europa occidentale una
preziosa funzione di civilizzazione.

[b] dà una sistemazione al diritto, senza però eliminare le tante contraddizioni e le
molte ripetizioni della massa delle leggi.

[c] legittima sul piano giuridico il piano di riconquista dell’Occidente barbarico e in
particolare dell’Italia occupata dai Goti.

[d] consegue l'effetto contrario, ostacolando gravemente l’opera di magistrati e
giureconsulti.

Quesito 37
In Europa tra XVI e XVIII secolo si assiste al fenomeno della proto-industria,
termine introdotto negli ultimi decenni nel linguaggio storiografico per designare:

[a] la modalità di organizzazione dei processi produttivi che ha preceduto e
introdotto l’industrializzazione, sviluppatasi principalmente nelle aree rurali
utilizzando la disponibilità di forza lavoro non occupata in alcune stagioni
dell’anno.

[b] l'organizzazione del territorio agricolo detta dei "campi aperti" (open fields),
abitualmente associata alla rotazione triennale, che determina non solo i
metodi di coltivazione, ma anche i tratti di un'intera civiltà contadina.

[c] la trasformazione in direzione della grande gestione terriera, in atto in
Inghilterra già dal XV secolo e accentuatasi nel corso del Cinquecento



attraverso la pratica della recinzione delle terre (enclosures).
[d] lo sviluppo dell'artigianato indipendente presente soprattutto nelle città e

organizzato nella forma delle arti e delle corporazioni.

Quesito 38
Dopo un ventennio di sviluppo, noto come "seconda rivoluzione industriale",
nell’Europa e negli Stati Uniti della seconda metà dell’Ottocento si verifica una
controversa fase economica, variamente datata dalla ricerca storiografica, ma per
lo più periodizzata dal 1873 al 1896 e spesso definita come Long Depression.
Essa è caratterizzata da diversi fattori. Alcuni particolarmente significativi sono:

[a] la deflazione, la sovrapproduzione agricola e industriale, svariate crisi
bancarie di portata internazionale e l'affermarsi di politiche protezionistiche in
molti Paesi.

[b] il crescente andamento inflattivo del sistema europeo dei prezzi, la crisi dei
consumi finali e la caduta del prodotto interno lordo degli Stati più sviluppati.

[c] la sottoproduzione nei settori dell’agricoltura e dell’economia europee e
l'affermarsi del doppio standard (argenteo e aureo) nella gestione delle
monete nazionali.

[d] la svalorizzazione dell'oro per l'eccesso di disponibilità estrattive, e la fine dello
stimolo pubblico all'industria siderurgica e degli armamenti dopo la fine della
Guerra di Secessione e della guerre di unificazione italiana e tedesca.

Quesito 39
Il primo parlamento dell'Italia unita proclama la fondazione del Regno d'Italia

[a] dopo i plebisciti di annessione nelle terre occupate, il 17 marzo 1861
conferendo la corona a Vittorio Emanuele II.

[b] dopo la risoluzione della "questione romana" con la breccia di Porta Pia
(Roma 20 settembre 1870), il 13 marzo 1871 conferendo la corona a Vittorio
Emanuele II.

[c] dopo l'annessione del Veneto nel 1866 a seguito della Guerra franco-
prussiana (Terza guerra d'indipendenza), il 13 marzo 1871 conferendo la
corona a Vittorio Emanuele II.

[d] dopo la spedizione dei Mille, le vittorie riportate da Garibaldi nel Mezzogiorno
e l'incontro a Teano con Vittorio Emanuele II, il 26 ottobre 1860 conferendo la
corona a Vittorio Emanuele II.



Quesito 40
Alla conferenza di Bretton Woods indetta nel luglio 1944 partecipano 44 Paesi
impegnati nella guerra contro l'Asse. Per decisione unanime si stabilisce

[a] la leadership del dollaro come moneta di riserva e mezzo di pagamento
internazionale, a supporto di una crescita progressiva degli scambi e delle
transazioni finanziarie.

[b] la centralità della sterlina nelle transazioni internazionali a scapito del dollaro
per porre fine alla lunga fase di disordine economico e monetario degli anni
Venti e Trenta del XX secolo.

[c] un nuovo sistema monetario internazionale imperniato sulla centralità dell'oro,
per superare la debolezza della moneta degli Stati nazionali dovuta al
Secondo conflitto mondiale.

[d] la costruzione di un nuovo ordine geo-politico del mondo al termine della
Seconda guerra mondiale fondato sui principi dell'ONU.

Quesito 41
Content comprehension

Language certainly figures centrally in our lives. We discover our identity as
individuals and social beings when we acquire it during childhood. It serves as a
means of cognition and communication: it enables us to think for ourselves and to
cooperate with other people in our community. It provides for present needs and
future plans, and at the same time carries with it the impression of things past. But
although language is clearly essential to humankind and has served to extend
control over other parts of creation, it is not easy to specify what exactly makes it
distinctive. (Widdowson H. G. 1996. Linguistics, pp. 6-7) 

According to H.G. Widdowson the function of language is

[a] that of reasoning and communication.
[b] that of reasoning only.
[c] only that of communicating.



[d] that of expressing creativity. 

Quesito 42
Lexis in context

The word 'news' comes from the late 1300s from the French word 'nouvelle'. News
is simply new information about something that has happened. It is unusual in
English because the word 'new' is an adjective, but 'news' is not an adjective, it is
a noun, an uncountable noun, and even though it has an S, it is singular. (Adapted
from BBC Learning English, May 20 2020)

"unusual" in this context means

[a] uncommon
[b] unexceptional
[c] unremarkable
[d] unextraordinary

Quesito 43
Content comprehension

Standing outside the Guggenheim Museum in Bilbao, it is hard to believe that
twenty years ago this was a post-industrial wasteland. This Basque city had to find
a new direction. It reinvented itself as a hi-tech hub, and the centerpiece of this
regeneration wasn't a new factory but a new art gallery. Frank Gehry's
Guggenheim is as startling to the eye as the Eiffel Tower or Frank Lloyd Wright's
1959 Guggenheim in New York. But while these two buildings stand in contrast to
their surroundings, this new Guggenheim deliberately embraces the site's past
industrial life. (Adapted from BBC Arts, Oct 16 2017)  

According to the text, the Guggenheim Museum in Bilbao



[a] is appropriate for the area around it.
[b] looks like the Guggenheim in New York.
[c] contrasts sharply with its surroundings.
[d] is entirely conventional on the inside.

Quesito 44
Grammar

Houses along the coast are _____________ as they are in the north of the
country.

[a] twice as expensive
[b] twice the price
[c] twice inexpensive
[d] twice more expensive

Quesito 45
Lexis

John _________ the exam but his friend failed.

[a] passed
[b] sat down
[c] took up
[d] didn't pass

Quesito 46

È



È possibile eseguire lo screen mirroring (replicazione dello schermo) solamente
se...

[a] il dispositivo e il dongle collegato allo schermo o al proiettore sono connessi
alla stessa rete wifi.

[b] il dispositivo è collegato allo schermo o alla LIM con un cavo USB.
[c] il dispositivo è collegato allo schermo o alla LIM con un cavo HDM.
[d] nel dispositivo è attivato il bluetooth.

Quesito 47
Per operare la ricerca di un'immagine, quali di questi non è un motore di ricerca da
consigliare agli alunni?

[a] Youtube
[b] Google Immagini
[c] Bing
[d] Yahoo

Quesito 48
Quale delle seguenti applicazioni online permette di creare una "Bacheca
virtuale", un grande "cartellone digitale" in cui è possibile posizionare immagini,
testo, audio, video?

[a] Padlet
[b] Equatio
[c] Gimp
[d] Calibri

Quesito 49
Il file "michelangelo.jpg" è...



[a] un'immagine
[b] un file di testo
[c] un file di installazione
[d] un file audio

Quesito 50
Sketchup è un'applicazione che permette...

[a] di realizzare modelli in 3 dimensioni.
[b] di creare oggetti materiali in 3d con una penna apposita.
[c] di aumentare con un visore la percezione di un oggetto.
[d] di consultare le principali ricette internazionali.


